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Grußwort des Brudermeisters
zum Schützenfest 2012!

Liebe Mitbürger,
liebe Schützenschwestern und Schützenbrüder,
sehr geehrte Freunde und Gönner der
St. Sebastianus- Schützenbruderschaft Keyenberg!

Das, das  Schützenjahr wieder etwas ganz besonderes wird, 
zeichnete sich schon beim Vogelschuß im letzten Jahr ab.
Die wohl jüngste Schützenkönigin in der Geschichte der Bruderschaft 
übernahm ihre Regentschaft.
Die Jugend ist die Zukunft der Bruderschaft, das wurde vor einigen 
Jahren viel zu oft vergessen.
Umso glücklicher  macht es uns, dass unsere Jugend eben nicht nur 
an Computer und Disco denkt, sondern auch viel Wert auf Glaube, 
Sitte und Heimat legt. 
Mit der Hoffnung auf noch viele erfolgreiche Jahre im Sinne unserer 
Bruderschaft, wünsche ich allen ein wunderschönes Schützenfest 
2012, gutes Wetter und viel Spaß.

Für Glaube, Sitte und Heimat

Bernd Pieper
1.Brudermeister 
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Grußwort der Schützenkönigin 
und des Schützenprinzen zum 
Schützenfest 2012 
 

Liebe Schützenschwestern und 
Schützenbrüder, liebe Mitbürgerinnen und 
Mitbürger, liebe Gäste. 
 

In diesem Jahr dürfen wir Sie als 
Majestäten der St. Sebastianus 
Schützenbruderschaft Keyenberg ganz 
herzlich begrüßen. 
 

In all den Jahren der Schützenbruderschaft 
ist es für uns eine Ehre zum ersten Mal als 
Bruder und Schwester gemeinsam das  
Königs- und Prinzensilber tragen zu 
dürfen. Damit dieses Jahr für uns und auch für Sie unvergesslich bleibt, freuen 
wir uns es mit Ihnen gemeinsam erleben und feiern zu dürfen. 
 

Auch wenn wir beide schon einige Jahre als aktive Mitglieder mit viel Spaß und 
Freude dabei sind, egal ob als Jungschütze, Ehrendame, Minister/-in, Wilder 
Falke oder Meerjungfrau, ist es doch ein ganz besonderes Erlebnis es einmal aus 
diesem Blickwinkel zu erleben. 
 

Unser Ziel ist es, mit Hilfe unserer Partner und Minister, sowie der 
Königsgruppe Marinegruppe Meerjungfrauen und der Prinzengruppe Wilde 
Falken, die kommenden Schützentage festlich und fröhlich zu gestalten. 
 

Wir würde uns freuen das diesjährige Schützenfest mit Ihnen gemeinsam feiern 
zu können und laden Sie ganz herzlich zu allen Umzügen und 
Zeltveranstaltungen ein. 
 

Wir beide wünschen Ihnen, auch im Namen unserer Partner und Minister ein 
wunderschönes und in Erinnerungen bleibendes Schützenfest mit viel Spaß, 
Freude und vor allem Sonnenschein.  
 

Ihre Majestäten 
 

Christina Schüller & Max Dormann             Andreas Schüller & Marina Claßen 
Marie-Theres Totten & Christian Gormanns                  Arne Hermanns & Anna-Lena Müller 
Bernd Zimmermanns & Nadine Dietrich                            Alexander Tetzlaff & Elisabeth Terber 
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Abnahmen täglich

Gutachten

Wickrathberger Straße 20-22

41189 Mönchengladbach

Tel.: 0 21 66 - -55 10 20

Fax: 0 21 66 - 5 29 62

www.autohausbarten.de

Ihre Werkstatt

     i
n Wickrath

Unfallreparatur

Windschutzscheiben
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v. l. n. r.: Jennifer Pieper, Marina Claßen, Nadine Dietrich, Christina Schüller, Bianca Gerhards,
 Yvonne Pauli, Marie-Theres Totten, Catherina Abels, Franziska Hünermann, Franziska 
Dormann Leider nicht mit auf dem Gruppenbild: Belinda Hünermann und Anna-Maria Erlinghäuser
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D. & K. Dach
Udo Kames

Dachdeckermeister

Kuhlenweg 8

41199 Mönchengladbach
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v. l. n. r.: Alexander Tetzlaff, Bernd Zimmermanns, Uwe Gerhards, Max Dormann, Max Dederichs, 
Arne Hermanns, Max Behrens, Andreas Schüller.  Leider nicht mit auf dem Gruppenbild: 
Marco Fürhoff und Phillip Heimann
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Keyenberger Schützenzeitung 2011SCHÜTZENFESTSCHÜTZENFESTSCHÜTZENFESTSCHÜTZENFEST
KEYENBERGKEYENBERGKEYENBERGKEYENBERGIN

12. bis 

14. Mai 2012
Samstag, 12. Mai 2012

15.30 Uhr  Errichten der Ehrenmaien

20.30 Uhr  

Sonntag, 13. Mai 2012

9.15 Uhr      FESTMESSE, 
                     anschl. Gefallenenehrung , Großer Zapfenstreich, 
                     Kirchenparade und musikalischer Frühschoppen im Festzelt
                   15.30 Uhr     mit Paraden auf der Westricher Str. (Bushaltestelle)GROSSER FESTZUG 

20.30 Uhr    KönigsballKönigsball
Montag, 14. Mai 2012

16.30 Uhr   FESTZUG mit Paraden in
                     Ober- und Unterwestrich, Berverath und auf der Holzweilerstraße 57

Alle Tanzveranstaltungen finden im geheizten Festzelt statt.
Es lädt herzlich ein: St. Sebastianus-Schützenbruderschaft Keyenberg und der Zeltwirt

14.45 Uhr   Vogelschuss im Festzelt

Veranstaltungs-Komplett-Service
Telefon / Telefax
0 24 52 / 96 73 768

Großer Tanzabend 

20.30 Uhr  KlompenballKlompenball

Großer Tanzabend 

Künstler des Jahres 2009

Bei allen Veranstaltungen spielt:
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BAUUNTERNEHMEN

KARSTEN BÄHREN

SCHÜPPENSTIEL 4A
41812 ERKELENZ

TEL 02431-943345
FAX 02431-943346
KARSTEN.BAEHREN@GMX.DE
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Liebe Schützenschwestern,
liebe Schützenbrüder,

wir als Minister/in und langjährige Freunde der 
diesjährigen Schützenkönigin möchten es uns nicht 
nehmen lassen, ein paar Worte über Christina zu sagen. 

In all den Jahren, in denen wir nun mit Christina befreundet sind, hat sie immer fleißig 
mitgewirkt. Alles fing bereits im jungen Alter von 10 Jahren an. Von 1999 bis 2003 ging 
sie bei den „Keyenberger Jungschützen“ mit. Eine Ausnahme gab es 2001, als sie den 
damaligen König Holger Hermanns als stolzes Blumenmädchen begleitete. Im Jahr 2004 
durfte „Papa Reiner“ dann etwas tiefer in die Tasche greifen, um seiner Tochter das erste 
eigene Ehrendamenkleid zu kaufen.

2008 kam es leider zu einer unfreiwilligen Pause. Für die Ehrendamen war sie nun zu 
„alt“, so dass sie sich etwas Neues einfallen lassen musste. Da entschloss sie sich Kurzer 
Hand, die Marinegruppe „Meerjungfrauen“ zu gründen. Im gleichen Jahr schoss sie dann 
zum ersten Mal auf den Vogel des Jungkönigs. Da sie dabei noch nicht so treffsicher war, 
begleitete sie Belinda Hünermann im Jahr 2009 als Ministerin. 

2010 und 2011 widmete sie sich voll und ganz den Meerjungfrauen und bewies 2011 eine 
hohe Trefferquote mit der Kette der Zugkönigin. 

Im letzten Jahr kam ihr ihr Bruder Andreas zuvor und schoss auf den Vogels des 
Jungkönigs. Da Christina nicht „gegen“ ihren Bruder antreten wollte, kam „Papa Reiner“ 
die Idee, dass sie doch einfach den Königsvogel abschießen soll. Nach kurzer und reifer 
Überlegung Ihrerseits, hat sie uns gefragt, ob wir uns vorstellen könnten, sie als 
Minister/in zu begleiten. Unsere Antwort war kurz und knapp: „Ja“. Und im nächsten 
Moment war der Vogel auch schon unten. 

Selbst ihr Studium hinderte sie nicht daran, sich das ganze Jahr in die Planung und die 
umfangreiche Organisation zu stürzen. Nach einem Jahr voller Vorbereitungen und 
Vorfreude ist es nun bald soweit.

Wir freuen uns darauf, Christina in diesem Jahr zu begleiten und die Kirmes mit ihr als 
Schützenkönigin zu erleben. 

Vielen Dank dafür. 

Dein/e Minister/in
Marie-Theres Totten & Bernd Zimmermanns



Königin 2012
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Kölner Str. 18    Gladbacher Str. 5b
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Ernst Hollstein 55 Trier, den25.September 1966
Oberstudienrat Eduard-Schieffer-Straße 25  

Tel. 3121

An das Rheinische Landesmuseum Trier.
An den Landeskonservator Rheinland.
An Herrn Dombaumeister Dr. Felix Kreusch, Aachen.

Jahrringchronologie eines Kirchenfensters aus Keyenberg.

Dombaumeister Dr. Felix Kreusch (Aachen) rettete das schön 
gearbeitete Bogenstück eines Kirchenfensters von Keyenberg vor 
der drohenden Vernichtung und veranlasste seine 
jahrringchronologie Untersuchung in Trier. Hierzu wurde in der 
Nähe des linken Blattsapfons eine Querschnittscheibe entnommen, 
die nun nach der Auswertung wieder eingefügt oder aber zu 
Demonstration und Kontrolle der Methode sichtbar belassen 
werden kann. Wider Erwarten verlaufen die Jahrringe 8,0 mal 
17,3 cm messenden Querschnitt, obwohl es sich wie bei allen 
diesen frühen Fenstern um eine gebeilte Zimmermannsarbeit 
handelt. So blieb die Jahrringausbeute mit 88 Wuchsringen mäßig 
und führte nicht – wie erhofft – über die Karolingerzeit 
hinaus. Dennoch konnte die Ringfolge mit ihren ausgeprägten 
Signaturen absolut sicher datiert werden. Besonders ähnlich 
sind natürlich die Kurven der nächstliegenden Jahrring von 
Münstereifel, Lüxenich und Stockheim. Aber auch die Holzproben 
von Trier (Simonskrypta in der Porta Nigra), Winkel (Graues 
Haus) und Büdingen (Remigiuskirche und Schloß) konnten mit 
eindeutiger Synchronlage zur Identifizierung der Wuchsjahre 
herangezogen werden.

Für uns sehr erfreulich ist die Tatsache, dass der mittel-
alterliche Zimmermann die Splintjahrringe nicht abgebeilt hat. 
Da auch der Schädlingsbefall erstaunlich gering blieb, kann 
nunmehr die Waldkante und damit die Fällungszeit genau bestimmt 
werden. Das Holz ist im Jahre 1018 gefällt worden, 
wahrscheinlich im Frühjahr, da der letzte Wuchsring kein 
„Spätholz“ mehr bilden konnte. Die Beilhiebe beweisen die 
unmittelbare Bearbeitung des Holzes im saftfrischen Zustand. 
Damit darf wohl geschlossen werden, daß die Kirche von 
Keyenberg im Frühjahr 1018 im Rohbau stand und die 
Zimmererarbeiten im Gange waren.
Die Jahresringe von Keyenberg bereichern und bestätigen die 
Westdeutsche Eichenchronologie. Das neu gewonnene Baudatum legt 
den Gedanken nahe, einmal „Die Jahrringdatierung von 
Kirchenfenstern des Hohen Mittelalters“ im Zusammenhang
darzustellen. Datiert sind bis jetzt Stockheim, Keyenberg,  
Loesnich und Büdingen, weitere sind in Aussicht genommen.
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v. l. n. r.: Ministerpaar Bernd Zimmermanns & Nadine Dietrich, Königspaar Christina Schüller &
               Max Dormann, Ministerpaar Marie-Theres Totten & Christian Gormanns

Königin 2012



Prinz 2012
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Für unseren Prinzen

� Eine Freundschaft ist ein, aus vielen Strängen
 dergemeinsamen Erfahrung, gewobenes Band. “

Mit diesem Zitat von Achim Schmidtmann möchten wir, die Minister des 
Prinzen 2012 in Worte fassen, was uns mit dem diesjährigen Jungkönig 
Andreas Schüller verbindet. Uns verbindet eine lange und intensive 
Freundschaft, die mit der Zeit zu etwas besonderem herangereift ist. 

Bereits in jungen Jahren stand für uns fest, dass wir als Jungschützen in die St. 
Sebastianus Schützenbruderschaft eintreten möchten. Andreas begann seine 
Schützenlaufbahn im Jahr 2002 als Jungschütze. Es hat uns so sehr 
beeindruckt, dass selbst in der Freizeit verschiedene Szenarien des 
Schützenfestes nachgespielt wurden. Die Jahre als Jungschütze vergingen bis er 
2006 als Minister den Schülerprinz begleitete. Das war der erste Höhepunkt in 
der Schützenlaufbahn von Andreas. 2006 bis 2009 war Andreas wieder jedes 
Jahr als Jungschütze mit von der Partie. 
Im Jahr 2010 sollte sich das ändern. Für die Jungschützen war er nun zu Alt 
und er wurde als Schütze in den Jägerzug „Wilde Falken“ aufgenommen. Dass 
er innerhalb der Gruppe mit marschieren durfte, das währte nur ein Jahr. Denn 
nachdem Arne beim Vogelschuss 2010 den Prinzenvogel erlegt hatte, wurde 
Andreas zu seinem Minister und für das kommende Jahr hatte er nicht zu 
Paradieren, sondern die Parade seiner Schützenschwestern und Schützenbrüder 
abzunehmen. Beim Schützenfest 2011 geschah nun das unglaubliche. Andreas 
erlegte den Prinzenvogel und Jubel brach aus. Seine Schwester erlegte sogleich 
den Königsvogel und bescherte der Familie Schüller somit doppelte Freude.

Wir als Minister wünschen Andreas ein wunderschönes, sonnenreiches und 
unvergessliches Schützenfest 2012, bei dem er mit uns und all seinen Freunden 
ein Fest erlebt, das noch ewig in unseren Gedanken, als ein Fest der Freude in 
Erinnerung bleiben soll.    

Alexander Tetzlaff & Arne Hermanns 
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Große Ereignisse werfen 
ihren Schatten voraus!

Benefiz „Fight for Youth Festival”
für Hazienda Arche Noah in Aachen
Schirmherr Peter Jansen, 
Bürgermeister der Stadt Erkelenz.
Am 07. und 08. September 
veranstaltet das Jugendwartteam 
der St. Seb. Schützenbruderschaft 
Keyenberg ihr 3 „ Fight for Youth“ 
Festival.
Am Freitag dem 07. September 
werden 4 Bands „normalen“ Rock 
auf die Bühne bringen, also Musik 
für jedes Alter.
Mit unserem Headliner „ The 
Satellite Year” aus Saarbrücken 
haben wir wieder einen super Akt 
für unsere Veranstaltung gewinnen 
können. Am Samstag dem 
08. September werden wir in den 
späten Vormittagsstunden
mit unserem Rahmenprogramm 
beginnen.
Info Stände, Grill, Getränke, Motorrad Treff, Trödelmarkt und ein 
Spielmobil für unsere kleinen Besucher, sind in Planung.
Gegen 18:00 Uhr wird dann in der Mehrzweckhalle wieder 
richtig gerockt.
Mit „ Bury Tomorrow“ aus England und 7 weiteren Bands wird 
wieder
Pop/ Rock vom feinsten geboten.
Im Ausschank:
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v. l. n. r.: Ministerpaar Arne Hermanns und Anna-Lena Müller, Prinzenpaar Andreas Schüller & 
              Marina Claßen, Ministerpaar Alexander Tetzlaff und Elisabeth Terber

Prinz 2012
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41812 Erkelenz Immerath (neu), Jackerather Str. 2

02431/947 99 88

neue Speisekarte ab 2012
alle Vorherigen

verlieren ihre Gültigkeit

Pizzen - Gambas
Insalata - Fleischgerichte
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Zugweg und Zeiten

15:30 Uhr Treffen der Schützen beim Brudermeister,
15:45 Uhr Antreten zum Mai setzen beim Brudermeister, weiter Auf den 
Steinen Richtung Schülerprinzessin, enthüllen des Schildes, weiter Auf den 
Steinen, Postweg, Am Pfarracker, Zur alten Niers, Halt beim Kommandeur, 
Mai setzen, weiter Zur alten Niers drehen, Lindenallee, Westricher Str., 
Keyenberger Markt, Borschemicher Str. bis Ortsausgang, drehen und weiter 
zur Holzweilerstr. zum Mai setzen beim Prinzen und der Königin, Aufenthalt 
bis ca.17:50 Uhr, Antreten auf der Holzweiler –strasse, heraus präsentieren 
der Majestäten, weiter auf der Holzweilerstr., durch die Anlage ins Festzelt;

08:30 Uhr Antreten beim Brudermeister, anschließend Holzweilerstr. heraus 
präsentieren der Majestäten mit Fahne, General und Gefolge, Holzweilerstr. 
zur Kirche, Festmesse, nach der Festmesse, Kranzniederlegung, 
Zapfenstreich und Parade, über Westricher Str., Lindenallee ins Festzelt;

15:30 Uhr, Antreten der Schützen und Gäste vor dem Festzelt Pappelallee, 
Zugweg Richtung An der Anlage, Holzweilerstr., heraus präsentieren der 
Majestäten mit Gästen, weiter Holzweilerstr., Auf den Steinen, Postweg, Am 
Pfarracker, Zur alten Niers, An der Anlage, Holzweilerstr., Borschemicher 
Str., Westricher Str., Paraden, nach den Paraden über die Plektrudiesstr. ins 
Festzelt;

09:00 Uhr Bittprozession mit Feldersegnung, die Eucharistiefeier beginnt am 
Dorfkreuz Oberwestrich und endet in der Pfarrkirche;

14:00 Uhr Antreten auf der Holzweilerstr. vor der Residenz der Majestäten, 
heraus präsentieren der Majestäten mit Gefolge, über An der Anlage zum 
Festzelt;  
16:30Uhr, nach dem Vogelschuss, Antreten in Berverath an der Kapelle,
heraus präsentieren des Generals mit Fahne, sowie der alten und neuen 
Majestäten, weiter durch Berverath mit Parade vor der Kapelle, weiter nach 
Unterwestrich, Parade, weiter nach Oberwestrich Parade, weiter nach 
Keyenberg, über Postweg, Zur alten Niers,           
Pause beim Kommandant, weiter durch die Anlage über Holzweilerstr., 
Parade vor der Residenz der Majestäten, nach der Parade Holzweiler Str., 
Westricher Str., über Lindenallee ins Festzelt;

Samstag, 12. Mai 2012:

Sonntagvormittag, 13. Mai 2012:

Sonntagnachmittag:

Montagvormittag, 14. Mai 2012:

Montagnachmittag:



38

Keyenberger Schützenzeitung 2012



Keyenberger Schützenzeitung 2012

39

Unterwestrich 20

02164 - 42 21

Werkzeug-
vermietung
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Schülerprinzessin 2012

 v. l. n. r.: Ministerin Denise Eickhoff,  Prinzessen  Annalena Goldhorn,  Ministerin Sarah Oertel 
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